

《脱贫摘帽，我们也在C位》

安康社会扶贫光彩企业巡展主题宣传

# 为了大美石泉的“光明”

## ——记陕西地方电力(集团)有限公司石泉县供电公司

■ 吴 峰 汪厚庭

“这么热的天气，你们还加班加点给我们架设新线路，真是太感谢你们了，再晚一两天，我的烤烟就该烂到地里了。”烤烟大户屈召明拉着石泉县供电公司后柳供电所所长王瑞的手连声道谢。

屈召明是石泉县后柳镇长安村的烤烟大户，在开展脱贫攻坚产业发展规划时，是当地首家响应镇党委政府种植烤烟的群众，屋前屋后有20余亩烤烟地，烟叶都已经开始泛黄，已到了采摘烘烤的最佳时机。对于烟农来说，烟叶烘烤质量的好坏，直接关系到一年的收入。往年这个时候，屈召明的第一炉烟叶已经开始烘烤了，但是2019年夏季，他却发现烤烟房的风机怎么都启动不了，原本信心满满的他却心急如焚。因为烟叶在烘制过程中，烘房里会产生一定的烟雾，如果风机不及时将烟雾排出，烟叶会在烘房中发酵，将严重影响到成品的质量，甚至不合格，这将给他带来巨大的经济损失，甚至会因此返贫。

就在他望着满地烟叶不知所措的时候，几名身着藏蓝色工作服，头戴安全帽的“闪电侠”来到了村里。原来是驻该村的工作队及时把情况反映给了后柳供电所。后柳供电所迅速派人到村里对屈召明的机器以及线路进行了“把脉问诊”，迅速发现了症结所在。原来，看到屈召明这两年种烤烟尝到了甜头，村上今年又新发展3户烟农，分别建起了标准化的烤烟房，烟叶种植面积也扩大了近百亩。由于烤烟房都处于线路末端，以前只有屈召明1户烤烟，现在4户集中烤烟的时候，原来的220伏线路就显得超载负荷，力不从心。

找到了问题症结，负责衔接处理此事的后柳供电所负责人王瑞立即把问题汇报给了县公司领导。得知此事后，公司领导高度重视，为避免造成烟农的经济损失，启动特事特办程序，从原本紧张的经费中挤出6万余元资金，由公司副经理田华亲自协调督战，迅速安排施工人员进场施工，克服高温天气影响，仅用了3天时间，就组立水泥电杆6基，为4户烟农架设近千米新线路，将原来的220伏线路升级为380伏动力线路，及时解决了烟农们的燃眉之急。

和屈召明一样，烟农黄从玺家的新线路也通上了电，烤烟用电问题得到了根本解决。黄从玺表示，他2019年的18亩烤烟，已全部烤完，总收入近6万元，如果不是供电所及时的线路升级，用电问题得到迅速解决的话，可能会造成一半的经济损失。

“一滴水可见太阳的光辉。”从接到问题反映到有效解决，只用了短短3天时间，为群众安心用电提供了有力保障，解决了他们的后顾之忧。这看似简单的数字，却折射出石泉地电企业履行社会责任的担当和对脱贫攻坚工作的高度重视。供电部门与人民群众生产生活密切相关的民生行业，既是行业扶贫的中坚力量，更是开展精准扶贫工作的“电力先行者”。“把群众的事当自己的事，把解决群众困难作为工作目标，缩短的不仅仅是为群众解决问题的时间，更加深了与人民群众的鱼水情深。”陕西地电石泉分公司经理张延斌感慨。像这种迅速解决烟农屈召明、黄从玺用电保障的感人事例，只是石泉供电公司让秦巴山乡充满“光明”，给贫困山区村民“雪中送炭”服务千家万户的一个缩影。

据了解，石泉县供电公司隶属于陕西地方电力集团，现有员工163人，下设职能部门6个，生产班组4个，10个供电所，2个运维班，供电营业面积约1525平方公里，供电网络覆盖全县11个镇，6个城镇社区、144个行政村，18.2万人口，全县通电率达到100%。近年来，石泉县供电公司秉承“自信自强，不断超越”的企业精神，以集团公司“135”战略目标为指引，在石泉县委、县政府的正确领导下，积极践行“为人民，供好电”的企业使命，主动适应新时代、新要求，勇担责任、甘于奉献，播撒光明、传递温暖，尽心竭力服务于地方经济社会发展。先后被省委、省政府授予省级文明单位标兵、陕西省“安全文化示范企业”；连续三年被县委、县政府授予“综合目标考评优秀单位”、“九办五组”优秀责任单位、脱贫攻坚优秀工作队、优秀基层党组织等荣誉称号。

### 勇创新，合力攻坚摘穷帽

2019年是石泉县脱贫攻坚任务最艰巨、决战决胜最关键之年，全县有贫困村74个，深度贫困村5个，贫困人口38711人。陕西地电石泉分公司把服务好全县脱贫攻坚工作作为主题教育整改落实和创建全国“精神文明单位”的重中之重。

号召全公司员工以保证贫困户用上电、用好电，是开展电力行业精准扶贫的最终目标，也是检验陕西地电人践行初心和使命的具体行动体现。

一组闪光的数据，记录下石泉县供电公司拼搏和奉献的点点滴滴：2015年下半年至2016年，全县完成电力投资3938.78万元，新建10千伏线路171.36千米，0.4千伏线路195.25千米，增加配电变压器58台，总容量达9315千伏安。

2017年至2018年，石泉县74个贫困村未实现抄表到户的用户完成了下户线改造以及电表安装与轮换，同时对当年预脱贫村的主干线路也进行了安全隐患消缺整改。安装和轮换未抄表到户用户计量装置近2000台，新建10千伏线路49.68千米，新建和改造低压线路144.92千米，安装配电变压器20台，总容量2630千伏安，安装机井通电工程计量装置11台，完成项目投资1917.87万元。

主题教育启动之时，也正是电力扶贫全面攻坚最举步维艰的时候。陕西地电石泉分公司把进一步改善解决贫困户用电困难作为决胜全面建成小康社会补短板的重要举措。2019年上半年，顺利完成了全县剩余3项脱贫攻坚电力提升工程的建设工作，新建10千伏线路26.83千米，低压线路76.82千米。安装配电变压器13台，总容量1400千伏安，完成项目投资1006.47万元，随着项目的竣工验收，石泉县电力行业助力脱贫攻坚建设任务率先完成。截至目前，已全面实现了辖区贫困村电力入户率100%，抄表到户率100%、贫困村通动力电100%的目标，实现了“同网同价”，机井通电工程、异地扶贫搬迁安置点通电工程也全部竣工并投入使用，被地方党政机关和社会各界誉为：脱贫攻坚，勇创速度的“闪电侠”。

### 抓创建，立足行业显担当

在文明创建的征程中，石泉县供电公司始终坚持用实际行动去践行企业责任，立足行业特点及优势，积极参与美丽乡村建设和行业主力脱贫攻坚工作，充分展现出石泉供电公司抓创建，立足行业显担当的精神风貌和气魄。

池河镇合一村是陕西地电石泉分公司的包联贫困村，全村有226户803人，由于该村经济单一，基础设施薄弱，村里的年轻人大多都选择了外出务工，致使村里贫困情况日益严重。为此，陕西地电石泉分公司驻村工作队走门串户奔忙于田间地头，实地察看水情、路况、农产品种植情况及村级资源状况，广泛征询群众意见，并对建档立卡贫困户逐一走访，制定了基础设施先行、产业发展多样、支部专合相加、农民入社增收的脱贫工作思路“四部曲”。

“抬头见山、低头见沟”是一合村的真实写照。由于自然条件差，基础设施滞后，人畜饮水是该村的一大难题。特别是夏天，村上各组都会出现不同程度的断水情况，村民只能走进深山寻水，饮用水质无法得到保障。在实地走访了解这一情况后，石泉分公司驻村工作队积极协调筹措资金，并寻找水源为该村新建蓄水池3座，铺设引水管道2000余米，有效解决了该村人畜饮水问题。养殖户钟建华用质朴的语言表达了心中谢意：“感谢驻村工作队的帮扶，如今我养了100余只牛羊，还有1000多只鸡，村上通水了，我可以安心发展产业了！”

为了解决全村的产业发展对电力的需求，陕西地电石泉分公司立足行业优势，为合一村自筹资金50余万元，对村里供电设备进行了扩容改造，新建和改造电力线路3.6千米，更换大容量变压器1台，后续又投入资金19万余元，完成了智能电表改造，对下户线路、电表箱、电表、漏电保护器等进行了更换，为产业发展大户减免供用电设备费用12000余元，在供电可靠性和安全性上给予了极大扶持，在每年春耕期间，将石泉分公司购置的化肥、农药、种子送到贫困户家中。

像这样鲜活的事例不胜枚举。助学圆梦、扶贫扶志、党员结队、帮扶共建……陕西地电石泉分公司用一个国企的担当精神，去实现石泉县委、县政府“秦巴水乡·大美石泉”特色旅游和脱贫致富的美好愿景。

据石泉县委、县政府分管领导介绍，自脱贫攻坚战打响以来，陕西地电坚持“精准扶贫、精准投资”的工作思路，以提升和改善贫困村用电条件，确保农村生产生活安全用电供电可靠性、保障基础性民生工程用电为目标，制定出石泉电网扶贫专项方案。陕西地方电力集团先后支持和投入石泉县供电公司6800余万电网建设专项资金，完成了石泉县贫困村通动力电工程、机井通电工程、移民搬迁安置点项目、户表改造计划以及全县74个贫困村高低压配电网络的建设和优化任务，新建和改造高低压线路660余千米，建设升级改造配电站区91座，总容量13.3兆瓦，安装轮换计量装置7500余台，累计整改和消除各类用电安全隐患300余处。

精准扶贫，电力先行。能可贵的是肩负着全县电力行业扶贫工作重任的陕西地电石泉分公司，始终坚持以推动贫困地区电网改造升级，服务乡村振兴、产业发展为己任，以实施电网建设专项扶贫方案，改善贫困地区用电条件，缩短农村供电半径，提升供电服务品质为目标，坚持“为人民供好电”的企业使命，攻坚克难，履责担当，以敢为天下先的气魄成为了全县脱贫攻坚的“电力先行者”，为打造“秦巴水乡·石泉十美”的靓丽名片增光添彩。在扶贫攻坚和电力企业文明创建的征途中，以创新务实、勇于担当的石泉地电人“主人翁”精神，紧紧围绕“一流配电网企业”建设这一宏伟目标，创新超越、自强不息，高歌猛进、破浪前行。

